
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΚΥΜΑΝΣΕΙΣ 
1.Ειςαγωγή: Θ οικ δεν είν ποτ ςτά. Όλα τα ςθμ μεγ τθσ όπω το επί του εις τθσ απα τθσ ανε 
των τιμ των εξα κτλ μετ δια Στο κεφ αυτ εξε τισ δια μετ ςτο επί τθσ παρ του εις των τιμ και 
τθσ ανε   
2.Οικονομικέσ Διακυμάνςεισ: Αν παρ τα ςτο μια οικ για μεγ χρο περ κα δοφ ότι θ παρ το εις 
και θ απα δθλ γεν θ οικ δρα άλ αυξ γρι άλλ αργ και άλλ μει. Οι μετ αυτ ονο οικ δια ι οικ κφκ 
και παρ μια ςυς κυκ Βζβ παρ οι οικ κφκ επα δεν είν ίδι ωσ προ τθν ζντ και τθ διά του. Τα ςτά 
από τα οπο περ θ οικ ςτθ διά του κφ  ζχο κοι χαρ και ονο ςυν φάς του οικ κφκ.  
Οι φάςεισ του κφκλου και τα χαρακτθριςτικά τουσ:Μια απλ εικ του οικ κφκ δίν ςτο διά 9.1 
Στο κάκ άξο μετ το επί τθσ οικ δρα για παρ το επί του εις και ςτο ορι το χρό (ζτ Θ γρα ΑΒ 
παρ τθ μακ ανο τάς τθσ οικ και κάν πιο φαν τθν ζνν των δια που παρ θ γρα ΚΓΔ Υπά δφο κφρ 
φάς από τισ οπο διζ θ οικ ςτθ διά ενό οικ κφκ θ φάς τθσ ανό ι τθσ άνκ και θ φάς τθσ κακ ι 
τθσ φφε Θ μετ από τθν άνο ςτθ κάκ και αντ δε γίν αμζ ι από αλλ απα χρό. Επί περ από τθ 
φάς τθσ κρί που είν θ κορ του κφκ Στο διά 9.1 θ φάς τθσ κρί είν θ περ γφρ από το ανϊ ςθμ Γ 
ι Ε. Θ μετ από τθν κάκ ςτθ άνο περ από τθ φάς τθσ φφε που είν απλ ο πυκ του κφκ και είν θ 
περ γφρ από το κατ ςθμ Δ ι Η.  
Ασ δοφμε τϊρα τα ςπουδαιότερα χαρακτθριςτικά κάκε φάςθσ: α) Θ φάς τθσ φφε Θ φάς τθσ 
φφε χαρ από εκτ ανε ζλλ επε και ανε ηιτ κατ αγα. Αυτ ςθμ ότι οι επι που παρ τός κατ όςο 
και κεφ αγα ζχο αχρ ι πλε παρ δυν. Θ παρ και το εις βρί ςτο χαμ επί του. Οι τιμ αν δε μει 
του δεν αυξ ι αυξ ελά και τα κζρ των επι είν χαμ. Μάλ πολ επι μπο να ζχο ηθμ αντ για κζρ. 
Το γεν επι κλί δεν είν ευν για τθν ανά επε και επι απα για το μζλ. Θ ζντ των παρ φαι δια από 
κφκ ςε κφκ Όςο πιο ζντ είν τα ςυμ αυτ τός πιο βακ είν θ φφε Τζτ ιτα θ μεγ φφε του 193 που 
ςυν τισ προ καπ χϊρ και κυρ τισ ΘΠΑ.  
β) Θ φάς τθσ ανό ι άνκ Θ φάς τθσ φφε κα τελ κάπ Ανε από τθν αιτ που τθν ανα κατ τθ φάς 
τθσ άνκ παρ αφξ τθσ παρ του εις και τθσ απα Θ αφξ τθσ παρ είν εφκ για υπά πλε παρ ικα και 
γεν υπο παρ ςυν Κακ αυξ θ ςυ ηιτ και θ παρ αυξ και τα κζρ και αυτ δθμ ευν κλί για επε Στθ 
αρχ θ αφξ τθσ παρ δε ςυν από τθν αφξ των τιμ για όπω είπ και πιο πάν υπά αχρ ι αργ παρ 
ςυν Κακ όμω αυξ θ ςυν ηιτ και αυξ θ απα των παρ ςυν αρχ να εμφ και οι πρϊ αυξ των τιμ  
γ) Θ φάς τθσ κρί Θ τάς για αφξ των τιμ είν πιο ζντ κακ θ οικ πλθ το επί τθσ πλι απα Αρχ τϊρ 
να εμφ ςτε δθλ ελλ αρχ ςε ορι κατ εξε εργ και αργ ςε εργ δυν γεν Θ αφξ τθσ παρ γίν δυς το 
κός αυξ και θ αφξ των τιμ γεν Θ οικ βρί ςτθ κορ του κφκ δθλ ςτο τελ ςτά τθσ ανο τθσ πορ Σε 
αυτ το ςτά θ οικ είν πιο ευα και περ ευά ςτο διά παρ που μπο να ανα τθν ανο πορ τθσ Αν 
αυτ ςυμ τότ επζ κρί θ οικ ζχε ξεπ το ανϊ ςθμ και εις ςτθ φάς τθσ κακ  
δ) Θ φάς τθσ κακ Τα φαι που παρ ςτθ φάς τθσ κακ είν τα αντ απ' αυτ που ςυ ςτθ ανο πορ 
τθσ οικ μεί τθσ κατ ςτα ι μεί των επε μεί του εις και τθσ απα Όπω ανα και πιο πάν οι κφκ 
δια τός ωσ προ τθ διά του όςο και ωσ προ τθν ζκτ των φαι που παρ Ζτς άλλ φορ θ φάς τθσ 
κακ τελ γρι οπό θ οικ ξαν τθν ανο πορ ςχε ανϊ και άλλ φορ οδθ ςε παρ φφε με όλα τα ςυμ 
που περ πιο πάν  
Τα αίτια των οικονομικϊν κφκλων 
Περ ςε γεν γρα τα ςπο χαρ των διά φάς από τισ οπο διζ μια οικ ςτθ διά ενό οικ κφκ αλλ δεν 
ανα φζρ τα αίτ που προ τθν εμφ των κφκ Οι οικ ανά διά κεω ςτθ προ του να κατ και να ερμ 
το φαι των οικ δια Άλλ κεω εντ τθ γεν αιτ ςε εξω παρ όπω οι εφε με τεχ και οικ εφα ι οι πόλ 
και άλλ πολ και τυχ ςυμ Ορι κεω τον παρ που προ μζς από το ίδι το οικ ςφς Στθ κατ αυτ ανι 
οι κεω που κεω τον κφκ κακ νομ φαι δθλ απο τθσ κακ δια τθσ προ χρι από τισ νομ αρχ όπω 
επί και οι κεω τθσ υπο ι υπε. ... Το κλε για τθν κατ των οικ κφκ είν θ εξζ του πος του κζρ 
από το οπο εξα θ επε δρα των επι   
3. Ο πληθωριςμόσ: Ζνα από τα ςοβ προ που αντ τα τελ χρό οι περ από τισ ανε οικ και το 
οπο ορι αντ ακό είν το πρό του πλθ. Ωσ πλθ ορί θ τάς για ςυν άνο του γεν επι των τιμ.   Συν 
πλθ δε ςθμ ζνα υψθ επί τιμ αλλ ζνα ςυν ανε επί τιμ Θ πος μετ του επι των τιμ (ι του δεί τιμ) 
μζς ςε μια ορι χρο περ ονο ρυκ πλθ. Ζτς ότα λζμ ότι ο ρυκ πλθ είν 5%, ενν ότι το επί των τιμ 
του τρζ ζτο είν 5% υψθ από αυτ του προ ζτο   



4. Ανεργία: Κάκ οικ ζχε ζνα ορι μζγ πλθ Για λόγ οικ ανά ο πλθ δια ςε οικ ενε και ςε οικ μθ 
ενε Ο οικ ενε πλθ απο το εργ δυν τθσ οικ και περ τα άτο εκε τα οπο είν ικα προ εργ και ταυ 
κζλ να εργ Τα άτο εκε τα οπο δεν μπο να εργ για παρ μικ παι θλι αςκ ςτρ κ.λ δεν ανι ςτο 
εργ δυν  Συν τα άτο τα οπο δεν μπο ι δε κζλ να εργ απο τον οικ μθ ενε πλθ Το εργ δυν χωρ 
ςε δφο κατ ς' εκε οι οπο εργ και ονο απα και ς' εκε οι οπο δεν εργ και είν άνε Με βάς τισ 
παρ δια μπο να δϊς του εξι ορι: Εργ δυν είν το ςφν των ατό τα οπο μπο και κζλ να εργ. Απα 
είν τα άτο τα οπο εργ (φυ εξ ορι ςμο κζλ και μπο να εργ). Άνε είν τα άτο τα οπο μπο και κζλ 
να εργ αλλ δεν μπο να βρο απα Είν φαν ότι το άκρ των απα και των ανζ είν ίςο προ το ερ 
δυν  
Μζτρθςθ τθσ Ανεργίασ : Το μζγ τθσ ανε μπο να μετ ωσ από μζγ για παρ χιλ άνε Θ ςθμ όμω 
του αρι αυτ εξα από το μζγ του εργ δυν. Γι' αυτ θ ανε μετ ωσ πος επί τοι εκα (%) του εργ δυν 
για παρ 8%. Συγ,  Πος ανε = (Αρι ανζ / Εργ δυν) x 100    Το πος τθσ ανε μπο να δια από περ 
ςε περ κακ μετ το από μζγ τθσ ανε ι του εργ δυν ι και των δφο (αλ με δια ρυκ). 
Είδθ ανεργίασ 
Υπά τζς είδ ι κατ ανε θ επο ανε θ ανε τρι θ δια ανε και θ ανε λόγ ανε ηιτ (ι κεχ ανε) 
Επο ανε: Πολ επι όπω για παρ οι αγρ και οι του παρ ςυς μετ ςτθ παρ του δρα κατ τθ διά του 
ζτο Οι μετ τθσ παρ ςυν από αντ μετ τθσ απα εργ δυν και ςυν από μετ τθσ ανε Αυτ θ ανε ονο 
επο Χαρ τθσ επο ανε είν ότι επα κάκ χρό και είν προ και μικ ςχε διά  
Ανε τρι: Ανε τρι είν εκε θ οπο οφε ςτθ αδυ τθσ αγο ερ να απο άμε ανζ παρ υπά κεν κζς εργ 
για τισ οπο εσ οι άνε ζχο τα απα προ και επα εξε Θ ανε τρι οφε ςτθ αδυ των εργ να εντ αμζ 
τισ επι με τισ κεν κζς και ςτθ αδυ των επι να εντ του άνε εργ Επί μπο να οφε ςτθ γεω από 
μετ τθσ περ όπο υπά ανε και αυτ όπο υπά κεν κζς εργ Γεν οφε ςτθ ζλλ ενό απο ςυ πλθ για 
φπα ανζ και επι με κεν κζς εργ.    
Δια ανε Ότα ςε μια οικ υπά άνε και κεν κζς εργ, αλλ οι άνε δεν μπο να απα ςτι υπά κεν κζς 
επε υπά ανα ανά ςτα προ και τθν ειδ των ανζ και ς' αυτ που απα για τθν κάλ των κεν κζς θ 
ανε αυτ ονο δια Για παρ είν δυν ςε μια οικ να υπά ανε μθχ και ζλλ λο ι να υπά ανε για του 
βιο εργ και ζλλ ξεν υπα Θ δια ανε οφε ςε τεχ μετ οι οπο δθμ νζα επα και αχρ άλλ και ςε αλλ 
ςτθ διά τθσ ηιτ οι οπο αυξ τθ ηιτ ορι προ και ταυ μει τθ ηιτ άλλ Όπω είν φαν θ δια ανε δθμ 
από τθ δυς προ και ηιτ των διά ειδ Θ μεί τθσ απα επα των ανζ ϊςτ να απο τισ ειδ ςτι οπο 
υπά ζλλ Δια θ δια ανε μπο να είν μεγ διά  
Ανε Ανε Ηιτ Θ ανε λόγ ανε ηιτ ονο και κεχ ανε είν εκε που προ από τθν πτϊ τθσ οικ δρα ςτι 
φάς τθσ κακ και τθσ φφε του οικ κφκ Πρό δθλ για αδυ τθσ ςυν ηιτ τθσ οικ να απο τθ ςυν προ 
εργ δυν Θ ανε αυτ ζχε κυκ χαρ δθλ επα και θ διά τθσ εξα από τθ διά του οικ κφκ  
Συνέπειες της ανεργίας  
Θ ανε ζχε τρε βας οικ ςυν Πρϊ Απο απϊ παρ δυν δθλ τθσ εργ των ανζ θ οπο κα μπο να χρθ 
ςτθ παρ δια Δεφ Σθμ απϊ εις για τον άνε και τθν οικ του Τρί Επι τον κρα προ λόγ τθσ παρ 
των επι ανε προ του ανζ Φυς οι ςυν τθσ ανε είν ευρ για θ κατ τθσ ανε μπο να είν εξα επϊ 
για τον άνε και τθν οικ του αφο εκτ από τθν ζλλ εις μει τθν κοι του κζς δθμ προ αυτ οικ τρι 
κτλ Με άλλ λόγ πζρ από τισ οικ ςυν θ ανε δθμ ςοβ κοι προ  
5. Σχόλια: Τα κζμ που εξε ςτο κεφ αυτ δθλ οι οικ δια ο πλθ και θ ανε είν τα ςοβ που αντ θ 
οικ κεω αλλ και θ οικ πολ Θ ευθ μεγ ομά ατό εξα από τθν επι με τθν οπο οι κυβ αντ τθν οικ 
φφε τθν ανε και τον πλθ. Θ μζχ ςιμ εμπ ςτθ Ελλ και ςτι άλλ χϊρ δεί ότι θ αντ αυτ των προ 
δεν είν εφκ και θ οικ πολ δεν είν πάν επι.  
 


